

清风拂万家——清廉家风湖南行

编者按

都说幸福的家庭是相似的，幸福清廉的家庭会有什么共同特点？我们为您打开了两个清廉家庭样本，你会发现他们的幸福密码里有这些关键词：夫妻恩爱、廉洁自律、爱岗敬业、家风传承……

柔情！这对特别夫妻有特别约定

整理 / 罗雅洁 章清清

“为官惟廉、从政惟勤、处事惟公、做人惟实”——这是郴州市中级人民法院研究室副主任陈琳的家训。她的丈夫黄仁兴是郴州市人才发展服务中心主任。两人“廉洁修身，廉洁齐家”。2021年，陈琳家庭获评“湖南省最美家庭”。

“这个姑娘身上有股永不服输的韧劲。”提起陈琳，周围的人总是这么评价。

陈琳是土生土长的郴州人，2012年10月考入资兴市人民法院，先后任书记员、助理审判员，2015年12月考入郴州市中级人民法院担任调研专干，现任研究

室副主任。

2015年7月，资兴市人民法院开展“苦战三伏清理积案专项活动”，当时怀有身孕的陈琳也丝毫没有放松，绞尽脑汁清积案。

那段时间，陈琳总喜欢拉着爱人在晚上吃饭之后到资兴城区“碰运气”，看能不能找到之前无法送达文书的当事人。

“有一天晚上，我收到了一个民间借贷案件原告的电话，说找到了被告现在的住址。”挂掉电话后，陈琳二话没说，立马拉着丈夫开着私家车找到了地方。等她好不容易挺着孕肚爬上了7楼，却被一扇铁门拦在了门外。

没办法，陈琳只好在门外扯着嗓子给被告袁某做工作，耐心细致地普及了留置送达、不应诉风险、缺席审判等一系列法律知识。

在她的努力下，袁某签收了法律文书并按时出现在了法庭上，最终调解结案。

在整个清理积案的三个月活动中，陈琳共办结各类民商事案件53件，名列全院前列。

陈琳在工作中坚持“三不”原则：不以权谋私，不徇私枉法、不接受请托。对于法律咨询，陈琳都耐心回应，对于“打招呼”“打听案情”，陈琳都讲明防止干预

司法“三个规定”，一律回绝。

除此之外，她还和爱人在家里有特别约定。

“回到家就要回归‘夫妻’‘父母’‘子女’的身份，只谈生活，不谈工作。”陈琳认为，区别“内”与“外”十分重要，夫妻俩从不把家事带入工作，同样也不在工作中掺杂家事，他们互不过问工作、互不干涉“政务”。

夫妻俩也深感树立“家庭助廉”意识的重要性。两人互相监督、互相提醒，常吹家庭“廉洁风”，常念家庭“廉政经”。

“我爱人以前在乡镇工作时，有老百姓送他土特产，他总是拒

绝，有时实在拗不过，只好偷偷塞钱回去。”为此，陈琳常常笑话丈夫“高价买土特产”。

陈琳怀孕时，丈夫黄仁兴从所联系村的村支书家里买了40个鹅蛋，她反复确认是否给了钱，直到丈夫当着她的面打电话证实才罢休。

陈琳有三个孩子，她希望能让孩子从小养成勤俭节约、艰苦朴素的习惯，树立弘扬“勤俭促廉”的好家风。“所以，我们教育孩子们，要珍惜每一粒米、每一分钱，还会让他们把家里积攒的废品拿去卖掉用来买文具。”

铁面！这等家风家训养清风清廉

“我家上得最多的课就是廉政教育课。”湖南省人民检察院第三检察部四级高级检察官熊焕喜这样笑称。作为省检察院的业务骨干，熊焕喜身处检察权运行的关键环节和重点岗位，她始终坚持廉洁自律的人生信条。

丈夫郭志奇是湖南省农科院水稻研究所副研究员，先后两次获得湖南省科技进步二等奖，连续多年被评为单位先进工作者。2021年，熊焕喜家庭被评为“湖南省最美家庭”。

“做人要以诚待人、清廉正直。”熊焕喜说，这是母亲从小教育她的话，也成为了她刻在心里的人生信条。她长期办案中接触的案件也让她明白——腐败是影响工作和家庭幸福的“隐形



郭志奇、熊焕喜夫妇带着孩子接受红色教育。

杀手”。

“一些被抓的官员在我们面前痛哭流涕，说愧对家人——前半辈子为了工作忽略了家人，后半辈子想照顾家人时却进了

监狱。”熊焕喜说，有了这些前车之鉴，她在办案时更加小心谨慎，铁面无私，请吃请喝请玩一概拒绝，从未办过一起关系案、人情案、金钱案。12年来，

她一直奋战在惩贪治腐的办案一线，先后承办各类案件上千件。

夫妻俩都身处重要岗位，仍把家庭经营得和和美美，与家人之间的相互理解、相互扶持密不可分。

2017年，永州发生了震惊全国的“善心汇”专案，正陪着家人在外地休假的熊焕喜接到单位通知，要求她以最快速度赶到办案点。郭志奇为她收拾妥当行李，驱车数百公里将她送到永州专案点，又单独将孩子带回长沙，使她能安心工作。有了丈夫的支持，熊焕喜安心地投入到工作中去，用检察官的客观和理性、用女性的温柔与细腻依法履行职务犯罪检察职能，为反腐败斗争贡献

检察力量，先后荣立三等功两次，荣获省检察院先进工作者、优秀共产党员、优秀员额检察官等称号。

生活中，熊焕喜也常吹廉洁之风。为表子女孝心，还不能违背公公倡导的“要勤俭节约，不能铺张浪费”的家风，郭志奇、熊焕喜夫妻俩总是精心给老人家准备生日礼物。公公六十岁生日时，熊焕喜亲手绣了幅大大的“百寿图”十字绣，并陪着婆婆爬上八达岭长城看风景；公公七十岁时，她请同事给老人家写了“杏林长松”四个字，并陪着老人家到溁洲岛体验渔民生活……她说，只要用心观察、用心相处，就能成就和谐融洽的家庭。

(上接 04 版)

熊瑾玠、朱端绶夫妇：不用公款，女儿病故

朱端绶，1908年出生于长沙县路口镇，原国家建设部副部长，第三届全国人大代表，第五、六届全国政协委员。1925年加入中国共产党。

“马日事变”后，朱端绶转入党的地下工作，1928年奔赴上海协助熊瑾玠主持中共中央政治局机关——福兴商号。

其间，在周恩来的撮合下，朱端绶与同是长沙人的熊瑾玠结成革命伉俪，朱端绶也因此被称为中共中央秘密机关里的“老板娘”。

从1928年春开始，党中央任命熊瑾玠担任中央机关的会计，负责为党管理和筹措经费。他主持开办了三家酒店，一个钱庄，还与人合伙经营了印刷厂、织绸厂、洋货店、大型布

店……是名副其实的“老板”。

由于夫妇两人工作细心，防范周密，福兴商号在血雨腥风中安然存在了三年多时间，成为中共中央在上海使用时间最长的秘密机关。

1938年开始，在周恩来的安排下，熊瑾玠任新华日报社总经理，并负责中共中央南方局的财务工作。

而朱端绶也管着一个“钱袋子”。她是新华日报会计科长，虽然经他们夫妇俩手的钱财不计其数，可他们的家庭生活十分简朴，大女儿还因为营养不良骨瘦如柴。

在这个家里，夫妇俩有一种极其朴素的默契：公私分明，生活再难，公家的钱绝对不能动！

在革命战争年代，熊瑾玠夫

妇一共生了5个女儿，但在颠沛流离的生活中，只留下二女儿苏畅。

在重庆期间，他们刚满两个月的三女儿因没人精心照料，患了肺炎，高烧不退，咳嗽不止。当时熊瑾玠手中进进出出的钱不计其数，拿10块大洋给女儿治病并非难事，但报社刚刚复刊，资金很紧张，公家的钱一分也不能动。因付不起昂贵的医药费，他们的女儿最后死在母亲的怀里。

新中国成立后，朱端绶投身于社会主义各项事业建设，又为巩固党的统一战线，保留和丰富党史作了许多积极的贡献，始终保持了一名共产党人的本色和坚定的共产主义信念。

1966年11月14日，熊瑾



熊瑾玠朱端绶夫妇。

玠80岁生日当晚，周总理带来两瓶绍兴酒来到朱端绶熊瑾玠家中，乐呵呵地向熊老祝寿。吃过饭，周总理走进熊瑾玠的卧室，摸摸被褥，又摸摸熊瑾玠的棉袄说：“穿得太薄了。”彼时，熊瑾玠正被停职，周

总理从口袋里取出一张写好的证明信，上面写着：“……在内战时期，熊瑾玠、朱端绶两同志担任党中央最机密的机关工作，出生入死，贡献甚大，最可信任。”

这张证明对熊瑾玠、朱端绶两位老人来说，每一个字如同金子一般珍贵。

1973年1月24日，熊瑾玠走完了人生的第87个春秋。1994年1月24日，朱端绶也离开了这个世界。一对恩爱夫妻走在同一天子，这种巧合也许并不多见。